

3. Переведенцев В.И. Методы изучения миграции населения. М., 1975. – 231 с. – URL: <https://www.demoscope.ru/weekly/knigi/perevedencev/perevedencev.html> (дата обращения: 30.04.2024).

**В.А. Ильичёва,**  
*Самарский университет*  
**Л.В. Куриленко,**  
*Самарский университет*

## **ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕНЩИН, ПОДВЕРГШИХСЯ ДОМАШНЕМУ НАСИЛИЮ**

В данной статье раскрывается суть таких понятий, как «домашнее насилие», «социальная реабилитация женщин, подвергшихся домашнему насилию» и рассматривается зарубежный опыт социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию.

**Ключевые слова:** насилие; домашнее насилие; насилие над женщинами; социальная реабилитация; социальная реабилитация жертв насилия; зарубежный опыт.

**B. A. Ilyichev,**  
*Samara University*  
**L. V. Kurilenko,**  
*Samara University*

## **FOREIGN EXPERIENCE OF SOCIAL REHABILITATION OF WOMEN SUBJECTED TO DOMESTIC VIOLENCE**

This article reveals the essence of such concepts as “domestic violence”, “social rehabilitation of women subjected to domestic violence” and considers foreign experience of social rehabilitation of women subjected to domestic violence.

**Keywords:** violence; domestic violence; violence against women; social rehabilitation; social rehabilitation of victims of violence; foreign experience.

Проблема домашнего насилия остается одной из глобальных социальных проблем института семьи в современном обществе. Особенно часто домашнему насилию подвергаются женщины. Под домашним насилием деятели науки, ученые и исследователи понимают прежде всего физический и психологический вред, осуществляемый одним членом семьи в сторону другого члена, или угроза нанесения такового. Домашнее насилие имеет множество видов и форм, таких как физическое, психологическое, эмоциональное насилие, и подразумевает различные факторы и причины своего возникновения, однако в каждом из этих случаев неоспоримо пагубное влияние на физическое и психологическое состояние жертвы. Женщины, подвергшиеся домашнему насилию, чаще всего имеют физические повреждения и травмы, материальные, жилищные, юридические проблемы, эмоциональную, финансовую зависимость от партнера и посттравматические психологические проблемы, и нуждаются в социальной реабилитации.

Понятие «социальная реабилитация» подразумевает под собой процесс реализации действий для восстановления социального статуса человека, социальных функций, разрушенных или утраченных общественных связей, ролей и отношений в результате произошедшей трудной жизненной ситуации [1].

В Российской Федерации самым распространенным видом оказания помощи женщинам, подвергшимся домашнему насилию, являются кризисные центры. Первые подобные организации появились в России в начале 1990-х годов, а на данный момент в стране действует около 198 центров. Их целью являются обеспечение психологической защищенности женщин, поддержка и укрепление психологического здоровья, создание благоприятных социально-психологических условий для их дальнейшей жизнедеятельности, предотвращение повторных случаев

насилия, медицинская и юридическая реабилитация женщин. Одним из образцовых примеров отечественного кризисного центра, на базе которого реализуются все заявленные цели, является Самарский центр социальной помощи женщинам «Ты не одна».

Проблема домашнего насилия и борьбы с ним распространена не только на территории Российской Федерации. Другие страны имеют свой релевантный опыт в решении проблемы домашнего насилия, и, в частности, социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию, который можно представить на примере стран с наиболее развитой социальной политикой государства – таких как Швеция, США и Канада.

Швеция, как государство с развитой социальной политикой, характеризуется низким уровнем безработицы, сравнительно высокими темпами экономического роста и высоким уровнем социальной защиты населения. Одной из отличительных особенностей шведской социальной защиты населения является ее пристальное внимание к кризисным ситуациям в жизни общества. Эта особенность защищенности личности обеспечивается, с одной стороны специальными учреждениями, государственными и частными, с другой повышенным вниманием к этой проблеме в учреждениях социальной защиты со стороны самого государства.

Главным инструментом социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию, в Швеции выступают «женские приюты». Большинство женских приютов были основаны на феминистском понимании насилия в отношении мужчин и, как правило, предлагают сепаратистское, отделенное пространство, ориентированное на безопасность женщин, обмен опытом и расширение прав и возможностей. Такое закрытое пространство и уровень сепарации женщин в них выступает особенностью, отличающей кризисные центры для женщин, подвергшихся домашнему насилию, в Швеции от кризисных центров других стран.

В качестве примера опыта реализации программ социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию, в Швеции выступает «Roks» [2] – национальная организация женских приютов и приютов для молодых женщин (женщин младше

восемнадцати лет). Данная организация является крупнейшей организацией-членами женских приютов и приютов для молодых женщин в стране. Организация является беспартийной и религиозно независимой, в ее состав входят около ста экстренных служб, которые оказывают поддержку и защиту женщинам, девочкам и детям, подвергшимся насилию со стороны мужчин. «Roks» своей целью ставит защиту общих интересов приютов в их работе против домашнего насилия в отношении женщин.

Другим примером развитой социальной политики в отношении домашнего насилия и социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию, является США. Борьба с проблемой домашнего насилия в США закрепляется работой Национального ресурсного центра по вопросам насилия в семье [3].

Национальный ресурсный центр по вопросам насилия в семье в США, наряду с другими национальными организациями и партнерами, обеспечивает постоянную поддержку, образование и техническую помощь в отношении трех краеугольных федеральных программ, связанных с домашним насилием: «О помощи в области насилия в семье и профилактике насилия» (FVPSA), «О насилии в отношении женщин» (VAWA) и «О жертвах преступлений (VOCA)».

На протяжении более 30 лет FVPSA [4] поддерживает сообщество, ориентированные на решения проблемы домашнего насилия для женщин, подвергшихся домашнему насилию, просвещение по предотвращению насилия, а также сеть программ и услуг по реагированию на домашнее насилие по всей стране. FVPSA предоставляет основное финансирование более чем 1600 приютов для жертв домашнего насилия и 1100 объектов нежилых услуг, предоставляющих как безопасное убежище, так и ряд вспомогательных услуг для вмешательства и предотвращения злоупотреблений. FVPSA также поддерживает 56 государственных и территориальных коалиций по вопросам насилия в семье, а также Ресурсную сеть по борьбе с насилием в семье – группу национальных ресурсных центров, которые совместно работают над информированием и усилением усилий по вмешательству и

профилактике насилия в семье на индивидуальном и общественном уровнях.

Финансирование VOCA [5] ежегодно обслуживает 4 миллиона жертв всех видов преступлений через 4400 агентств прямого обслуживания, таких как приюты для жертв домашнего насилия и кризисные центры. Гранты государственной помощи VOCA предоставляют финансирование для кризисного вмешательства, консультирования, жилищных услуг и поддержки, транспорта, координаторов добровольцев, услуг по переводу, оценки потребностей и других вспомогательных услуг, которые помогают женщинам, подвергшимся домашнему насилию, получить социальную реабилитацию.

Другим примером опыта социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию, является Канада – лидер в отношении государственной политики по борьбе с домашним насилием. В Канаде в структуре организации политики государства организуется Министерство по делам женщин – специальное ведомство, отвечающее за улучшение положения женщин, в том числе женщин, подвергшихся домашнему насилию. Проблемы семейного насилия в Канаде интегрированы в текущие программы многих правительственные департаментов, таких, как министерство здравоохранения, министерство недвижимости и строительства, королевская канадская конная полиция, министерство по делам женщин, министерство юстиции, ведомство статистики Канады. Особое внимание уделяется образованию, медицинской помощи и популяризации темы в отношении проблемы домашнего насилия.

Таким образом отечественный и зарубежный опыт социальной реабилитации женщин, подвергшихся насилию, разносторонен и многообразен. В нем особое внимание уделяется социальным центрам, женским приютам как форме социальной реабилитации, женщин, подвергшихся домашнему насилию, однако отличительный чертой зарубежного опыта становится внедрение программ для решения проблемы домашнего насилия на законодательном уровне.

## **Список литературы**

1. Фирсов М.В. Психология социальной работы: содержание и методы психосоциальной практики. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2020. – С. 28.
2. The National Organisation for Women's Shelters and Young Women's Shelters in Sweden, Roks // 2023. – URL: <https://www.roks.se/about-roks> (дата обращения: 30.09.2024).
3. National Resource Center on Domestic Violence, US // 2023. – URL: <https://nrcdv.org/public-policy> (дата обращения: 30.09.2024).
4. Fvpsa. The family violence prevention and services act // 2023. – URL: <https://www.learnaboutfvpsa.com> (дата обращения: 30.09.2024).
5. VOCA. Violence Against Women Act of 1993 // 2023. – URL: <https://www.congress.gov/bill/103rd-congress/senate-bill/11> (дата обращения: 30.09.2024).

**Д.К. Касымова,**

*Казанский национальный исследовательский  
технический университет им. А.Н. Туполева – КАИ*

## **ВИРТУАЛЬНЫЕ ЛАБОРАТОРИИ И СИМУЛЯТОРЫ В ОБУЧЕНИИ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ НАВЫКОВ ВЫСОКОГО ПОРЯДКА**

Существует множество цифровых образовательных ресурсов, предоставляющих возможность симулировать определенные процессы, связанные с профессиональной деятельностью, что позволяет отрабатывать навыки без риска совершения критических ошибок. Статья исследует потенциал использования таких технологий для овладения навыками высокого порядка по таксономии Блума.

**Ключевые слова:** симуляторы и виртуальные лаборатории, образование, таксономия Блума, навыки высокого порядка.